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Consiglio comunale del 18 Luglio 2019 

 

Buonasera ai presenti. 

Un saluto a tutti gli assessori e ai consiglieri. 

 

In questi ultimi mesi ogni area è stata particolarmente attiva e di questo ringrazio il Consiglio. 

 

Il 28 maggio tecnici e amministratori comunali sono stati impegnati in una sessione di formazione 

inerente il Piano Comunale di Protezione Civile svolta da ANCI Umbria ProCiv. È stato infatti 

approvato il Piano di Protezione Civile del Comune di Bevagna, strumento fondamentale per una 

corretta gestione del territorio e delle emergenze che si possono verificare. La formazione ha previsto 

una fase iniziale utile ad analizzare gli elementi del Piano e un secondo step più operativo per 

comprendere i ruoli che ciascun soggetto è chiamato a ricoprire sia in fase di emergenza che nelle 

attività ordinarie di Protezione Civile. 

Il 4 giugno presso l’Auditorium di Santa Maria Laurentia, alla presenza di partner internazionali di 

progetto, è stato organizzato un workshop internazionale, in cui sono stati presentati alcuni progetti 

finanziati a valere sulla misura 7.6.2 del PSR Umbria 2014-2020. L’assessore Umberto Bonetti ha 

presentato il progetto Parco fluviale archeologico, che interessa il nostro territorio e la 

riqualificazione di numerosi siti archeologici quali Imbersato, Aisillo, piazza Sant’Agostino. 

Bevagna capofila del progetto Erasmus+ con le invasioni digitali continua a promuovere il nostro 

paese e tutto il territorio in giro per l’Europa. Dopo Bruxelles, il 23 marzo eravamo a Larnaka, città 

dell’isola di Cipro, e dal 21 luglio si proseguirà alla volta dell’Ungheria e a seguire di Malta e della 

Croazia. A giugno 2020 i nostri partner potranno essere presenti al Mercato delle Gaite, che faranno 

poi conoscere in tanti paesi dell’Europa, continuando a promuovere con le invasioni digitali il nostro 

territorio. 

È di pochi giorni fa la notizia di aver ottenuto il finanziamento di 25.000 euro grazie ad un bando 

europeo a cui Bevagna ha partecipato come capofila delle due città europee con cui siamo 

gemellati, Manage e Isle D’Espagnac. Anche in questo caso l’obiettivo è quello di promuovere il 

nostro territorio, ospitando gli abitanti delle città gemellate dal 20 al 23 settembre 2019 oltre che 

parlare della storia dell’Unione Europea, partendo dagli ideali mazziniani, attraverso il Manifesto di 
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Ventotene fino ai nostri giorni, sottolineando l’importanza che l’Unione ha per l’Italia ma anche le 

criticità che con forza si devono affrontare. 

Per il ventennale del gemellaggio con Manage, alla fine di ottobre siamo invitati a far visita a 

questa città e con il Comitato gemellaggi, molto motivato, stiamo affrontando l’organizzazione di 

ogni iniziativa.  

Come già detto, con l’incasso della cena solidale, d’accordo con le associazioni, la scuola, i genitori, 

abbiamo acquistato e donato all’ Istituto Comprensivo di Bevagna due defibrillatori per la scuola 

materna e la scuola elementare di Bevagna e un montascale. Con il concerto del 23 maggio 

organizzato dall’Arma dei Carabinieri, con la partecipazione dell’Associazione Carabinieri in 

ricordo di Marco Ferrazza la Fondazione Cassa di Risparmio di Foligno ha fatto dono al Comune 

di un altro defibrillatore, che verrà posizionato con l’inizio del nuovo anno scolastico presso la scuola 

media. 

Il progetto di recupero degli spazi di Palazzo Lepri ha portato alla riqualificazione del terzo piano 

dell’edificio, che è stato dotato di sistema di allarme e ristrutturato adeguatamente per un costo di 

circa 10.000 euro. Negli spazi è stata allestita una sala adibita all’entomologo Filippo Silvestri. Il 25 

maggio, in collaborazione con il dott. Pindaro Mattoli, è stata inaugurata la stanza dedicata ad 

Agostino Mattoli, ricordato come politico ma anche come omeopata. Ora si sta predisponendo una 

sala in memoria del regista Mario Mattoli. 

Per il trentesimo anniversario del Mercato delle Gaite, l’Amministrazione Comunale ha voluto 

ricordare con una pubblicazione la storia della manifestazione, che ha cambiato culturalmente ed 

economicamente il paese, contribuendo a renderlo un borgo a preminente vocazione turistica. A cura 

dell’Accademia di Bevagna e con la partecipazione dell’Ente Mercato delle Gaite e delle quattro 

Gaite il 9 giugno è stato presentato il volume “Il Mercato delle Gaite di Bevagna. La riscoperta 

della tradizione” ed. Il Formichiere. L’obiettivo è quello di riconoscere ai volontari di Bevagna di 

aver realizzato e creduto in una manifestazione che ha cambiato in pochi decenni il volto del paese, 

puntando sull’ attività artigianale e sulla vita nel medioevo. Il lavoro di ricostruzione è talmente 

qualificato che, mediante il circuito dei mestieri, per tutto l’anno si assiste alla presenza di studenti 

che visitano le botteghe medievali. 

Ancora con l’Accademia di Bevagna il 15 giugno l’Amministrazione Comunale ha ricordato 

Argante Pagliochini, che, fin da giovane, alla fine dell’Ottocento aveva a Bevagna un’azienda 

vinicola che produceva dell’ottimo vino, premiato in Italia e a Parigi e il pregiato Sagrantino. Per 
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l’occasione la nipote, Licia Pagliochini, ha donato al Comune in ricordo del nonno una tavola, 

presumibilmente del ‘600, che è stata collocata in pinacoteca.  

Tra le varie problematiche, ci troviamo ancora ad affrontare la ristrutturazione dell’Ente, per un 

avvicendamento importante dovuto ai numerosi impiegati in età pensionistica. Ai sei pensionamenti 

dal 2016 al 2018, se ne aggiungono nel 2019 altri due. A partire da quest’anno sarà possibile fare 

delle assunzioni e abbiamo iniziato con la sostituzione del responsabile e di un impiegato categoria c 

nell’area amministrativa, che, assunti per mobilità, ci fanno riacquistare capacità assunzionale. 

Proprio per mancanza di capacità assunzionale non è stato possibile assumere dal 2016 al 2018. 

Abbiamo potuto procedere soltanto con un’assunzione a 18 ore nell’area della Polizia municipale e 

con due stabilizzazioni in sostituzione delle due mobilità concesse. La mancanza di personale ha 

creato difficoltà notevoli dovute al carico ordinario di lavoro dell’Ente e alle richieste 

dell’Amministrazione Comunale, finalizzate alla realizzazione di progettualità fondamentali per 

l’efficienza e l’ammodernamento del territorio. 

Inoltre, assistiamo all’aumento di persone con problemi economici e sociali che si rivolgono al 

Comune. In ogni caso prevale l’attenzione alla persona, di cui si cerca di capire la problematica e 

quindi di intervenire con il personale del settore. 

Abbiamo anche casi di minori accusati di gesti vandalici per i quali con gli operatori e in 

collaborazione con le associazioni si cerca il reinserimento nella comunità; oltre a casi di minori che 

subiscono maltrattamenti e quindi sono tolti alle famiglie e messi a carico del Comune con pesanti 

ripercussioni sul bilancio comunale, mancando del tutto il supporto economico dello Stato. 

Per quanto riguarda gli interventi svolti, in fase di svolgimento e programmati che riguardano le 

strade comunali, si è proceduto con i lavori di bitumatura a Collepoppo, al rifacimento del manto in 

via Sant’Anna, a Cantalupo per un costo di circa 60.000 euro. Sono state risistemate delle strade di 

breccia, che saranno di nuovo inserite in un programma di intervento che partirà a breve e che 

prevede anche altri tratti di bitumatura per ulteriori 60.000 euro circa. 

 

Anche la Provincia sta intervenendo: ha iniziato con il rifacimento di tratti lungo via Alcide De 

Gasperi e Cantalupo; continuerà con il rifacimento di viale Roma, via Circonvallazione, tratti lungo 

via Flaminia e la rotatoria. È stato risolto il problema della frana sul percorso che conduce al 

santuario della Madonna della Valle e da alcuni giorni sono stati bitumati dei tratti della medesima 

strada. 
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Per la raccolta differenziata, è stata ultimata la raccolta puntuale su tutto il territorio con notevole 

ritardo rispetto agli altri comuni dell’Auri. Pertanto, stiamo cercando di recuperare quello scarto che 

ci colloca ad oggi ancora al 49% della differenziata, essendo partiti dal 35%, mentre altri comuni 

oltrepassano il 60%. Inoltre, qualora si continui a procedere con una differenzazione non precisa, si 

rischia un incremento della tari a discapito di tutti i cittadini. Per questo stiamo concordando con gli 

uffici della comunicazione della Valle Umbra Servizi interventi di sensibilizzazione non solo nelle 

scuole ma rivolti a tutto il territorio.  

Dalla Vus abbiamo avuto su nostra richiesta delle fototrappole per monitorare i luoghi più sensibili, 

ridotti spesso a discariche, che continuamente ripuliamo. 

Sono in fase di affidamento i lavori della Vus per il rifacimento della rete idrica nel tratto di via 

Pomontina e i lavori della Bonifica lungo il corso del Teverone e del Timia. 

Dai sondaggi nella zona in frana del Cimitero civico, si è constatata la inefficacia della palizzata in 

legno, data la tenuta molto limitata nel tempo del materiale, tanto che ormai è totalmente fatiscente.   

Per l’intervento di ristrutturazione, per il quale abbiamo ottenuto 480.000 euro, stiamo procedendo 

con la realizzazione del progetto. 

Stanno continuando i lavori di intervento sui sottoservizi ad opera della VUS e della 

ripavimentazione di corso Matteotti. Ad un primo incontro con la cittadinanza e con i 

commercianti particolarmente allarmati per le conseguenze alla loro attività, è seguito un secondo 

incontro più operativo e di condivisione del cronoprogramma. 

Ad oggi i lavori procedono regolarmente con un anticipo temporale sul piano di marcia. Ciò ha 

tranquillizzato i cittadini, che erano preoccupati anche a seguito dei tempi impiegati per il rifacimento 

di corso Amendola, che abbiamo ereditato a partire da prima di piazza Spetia già con un grande 

ritardo accumulato e che abbiamo concluso fino a porta San Salvatore, con il rifacimento della 

piazzetta dell’Armeria e i lavori di scavo di piazza Sant’Agostino. Non possiamo negare il disagio 

che i lavori di corso Matteotti comportano. Tuttavia, siamo a disposizione dei cittadini per cercare di 

contenere le criticità. 

Con i lavori di corso Matteotti, prima delle ferie di agosto si sarebbe dovuto arrivare al quadrivio. 

Su richiesta degli stessi commercianti, considerata la serietà dell’azienda, la presenza costante del 

tecnico della Vus, nonché il supporto quotidiano dell’Amministrazione, si è concordato un 

avanzamento ulteriore fino alla sede municipale, con l’obiettivo di concludere i lavori di questo tratto 

entro la prima settimana del mese di agosto.  
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Abbiamo ultimato i lavori più urgenti per mettere in sicurezza gli edifici scolastici di Cantalupo e 

della scuola media; abbiamo fatto interventi di riqualificazione della scuola materna di Bevagna e 

abbiamo realizzato l’efficientamento energetico presso la scuola elementare di Bevagna. A breve 

partiranno i lavori di riqualificazione della scuola media, con la ristrutturazione dei servizi igienici e 

la tinteggiatura delle aule. 

Prosegue, in collaborazione con Sistema Museo, il circuito Bevagna città museo, un’interessante 

proposta di visita con un biglietto unico di alcuni siti del centro storico di Bevagna: il Museo civico, 

il Mosaico delle terme romane, il Teatro, il Chiostro della chiesa di San Domenico e l’edificio 

portuale di epoca romana. Il circuito Bevagna città museo si può visitare anche con il biglietto unico 

di Terre e Musei dell’Umbria, la rete dei 12 comuni che unisce sedici realtà museali della regione. 

A maggio si sono conclusi tutti i progetti didattici voluti dal Comune, realizzati in collaborazione 

con Sistema Museo e rivolti agli studenti dell’Istituto di Bevagna, finalizzati alla conoscenza del 

paese e del territorio. Tali progetti hanno interessato la scuola dell’infanzia e tutte le classi della 

primaria di Bevagna e di Cantalupo, gli studenti delle terze medie di Bevagna, che ad ottobre saranno 

coinvolti nella Domenica del borgo, diventando ciceroni per un giorno a seguito dell’esperienza fatta. 

Dopo il calendario primaverile degli eventi (marzo-giugno), abbiamo predisposto il calendario 

dell’E-state a Bevagna (luglio-settembre), che vede numerose iniziative in collaborazione con 

associazioni e attività private. Oltre a quelle organizzate dall’amministrazione comunale come 

Comiciak, il Festival della Commedia all’italiana, alla terza edizione, in ricordo di Mario Mattoli, al 

quale sarà dedicata una sala al terzo piano di Palazzo Lepri e l’International music festival, sono 

comprese nel calendario le sagre organizzate dalle associazioni del territorio, che tengono viva la 

nostra tradizione, grazie al lavoro di numerosi volontari. Tali iniziative allietano la permanenza a 

Bevagna di turisti e cittadini.  

Al di là delle problematiche che ci troviamo ad affrontare quotidianamente, Bevagna è un Comune 

virtuoso, con un bilancio in ordine.  

Pur essendo fuori dal cratere, è stato uno dei paesi che ha ricevuto più fondi dal sisma e numerosi 

progetti presentati sono andati a buon fine. 

Abbiamo poca disponibilità economica per la spesa corrente, a causa di un patrimonio limitato messo 

a reddito a costi annuali irrilevanti come la Residenza protetta e la centralina dell’Accolta. 

Negli anni molte proprietà comunali sono state alienate e avviate procedure di sfratto con il rischio di 

perdere somme importanti. 
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Oggi si assiste ad un aumento del flusso turistico, ad un interesse per l’apertura delle attività, a 

dimostrazione della dinamicità del paese e del territorio, che però non riesce ancora ad esprimere 

completamente la sua potenzialità, che come Amministrazione cerchiamo di favorire. 

    

 

      Il Sindaco 

Annarita Falsacappa 
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